
            

 
Hoburgens fyr – vår vägvisare under hela resan.                                                                      Foto: Kerstin Nordenadler 
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Res med Stockholms Ornitologiska Förening – prisvärda resor för medlemmarna  
med ledare som ställer upp ideellt 



Bakre raden från vänster: Magnus Johansson, Mats Andersson, Gudrun Wallin Eriksson, Magnus 
Mossfeldt, Roland Nilsson, Helena Persson, Mitra Khorsand, Gun Hammer, Yasmin Sjöholm, Peter Hunger, 
Kerstin Nordenadler, Ros-Marie Elthammar, Eva Norlin. 

Främre raden: Kennet Hofberg, Per Helgesson 
Foto: Eva Norlin 
 
Det här var min andra längre STOF-resa. Jag och min fru Helena var också med till Södra Fjällen 
2023. Och vi kommer gärna tillbaka på fler resor.  

Någon kanske undrar om det bara är supererfarna fågelskådare med den bästa utrustningen 
som åker på dessa resor. Nej, kunskapen är ganska blandad liksom utrustningen. En ok kikare 
behöver man men alla har inte egen tubkikare. De som har tub delar gärna med sig och visar när 
det hittats intressanta fåglar och ledarna ser till att alla ska kunna se så mycket som möjligt. 
Många resenärer har varit med förr men det är alltid en inkluderande och välkomnande hållning 
till nya resenärer. 

 

Det lutar åt gruppfotografering! Foto: Eva Norlins kamera 



Torsdag 22 maj 

Vi var femton fågelentusiaster som samlades utanför Waterfront för turen till Södra Gotland. 
Könsfördelningen var jämn, erfarenhetsgraden varierade. Entusiasmen och nyfikenheten lyste 
hos alla redan från början.  

Med hyrda minibussar, körda av våra ledare Per Helgesson och Peter Hunger, tog vi oss till 
Nynäshamn där vi gjorde ett stopp för att handla mat innan vi ställde oss i kö för att köra ombord 
på färjan till Visby. Redan på färjeparkeringen plockades kikare fram och bland annat ärtsångare 
och stenskvätta upptäcktes. Den oƯiciella arträkningen började dock först när vi kommit av 
färjan. 

Efter framkomst till Visby gjordes ett första stopp vid Utsikten bara några hundra meter från 
färjeterminalen. På färjan över hade Per samlat in tips på antal arter vi skulle få se eller höra 
under våra fem dagar. Tipsen varierade mellan 99 och 145. På de tre oƯiciella stoppen – plus 
spontana stopp utefter vägen - som gjordes under torsdagen kom vi upp i 71 arter. En riktigt bra 
start. Bland arterna vi såg fanns ejder, prutgås, backsvala, lärkfalk, gök, årta, skedand och 
enkelbeckasin. Några rovfåglar såg vi också men det blev mer av dem senare. Trädgårdssångare, 
rosenfink och näktergal underhöll oss alla vid vårt längsta stopp för dagen, fågelsjön Paviken, 
men de höll sig alla utom synhåll. När vi kom till vårt tredje stopp för dagen, Muskmyr, hade det 
blivit kallare och det blåste lite mer. Denna lokal hade fått spångar runt hela myren sedan 
föregående år så det var lätt att ta sig runt. 

 

 

 

Backsvala  
Foto: Kennet Hofberg  

 Lärkfalk 
 Foto: Kennet Hofberg 

  
 



 

Sjövärnsgården med vy ut över havet                                                                                                 Foto: Mats Andersson 

Vårt boende var helt nere i syd på Gotland, Sjövärnsgården i Hoburgen, med bara femtio meter 
till Sundre fågelstation. Gården är av vandrarhemsstandard och vi var de enda gästerna under 
perioden. Våra middagar intog vi på Sjövärnsgården och Burgsviks krog och på hemfärden åt vi 
på färjan. Luncherna åts ute i fält med undantag för en lunch på Holmhällar Pensionat. 

 

Gotlandsvy                                                                                                                                             Foto: Kerstin Nordenadler 



Fredag 23 maj 
 

 

Vy från Rivet                                                                                                                                                         Foto: Gun Hammer 

På fågelresor börjar man som regel tidigt – och håller på tills energin tryter. Vår rutin var att börja 
med en tur kring boendet, fågellokalen Rivet (en lokal är i fågelskådarsammanhang ett område 
eller en plats). Den turen pågick ett par timmar, ungefär mellan sex och åtta. I den perioden höll 
vi också koll på vad fågelmärkarna vid fågelstationen hade fått för fåglar att märka under 
morgonen. Speciellt fokus hade vi förstås på de lite ovanligare arterna. Några av deltagarna fick 
också möjligheten att prova på att hålla de små fåglarna innan de släpptes fria efter märkningen. 
Innan vi lämnade boendet för de längre fågelturerna på dagen intogs en kortare frukost. Därefter 
packade vi våra luncher och gav oss av i bussarna.  

 

Sillgrisslor                                                                                                                                                         Foto: Kennet Hofberg 

Denna fredagsmorgon skådades bland annat tordmule, sillgrissla och kaspisk trut ute i havet vid 
boendet. Ett par sälar låg också därute på stenarna och vilade. En av de kaspiska trutarna var 
ringmärkt. Den visade sig ha sitt ursprung i Polen och hade också setts i England och Holland 
(tack till Magnus Johansson för dessa uppgifter). På väg tillbaka till boendet sågs bland annat 
många törnskator.  



 
Ringmärkt kaspisk trut            
Foto: Kennet Hofberg 

 
Hämpling                                      
Foto: Gun Hammer 

 

Strax före Hamra på vår väg mot nästa lokal fick vi en fantastisk, längre uppvisning av en 
kungsörn som spelflög, även på låg höjd. I fågeltornet vid Stockviken trängde vi ihop oss och flera 
lyckades få syn på en myrsnäppa. På vägen till tornet fanns växten krutbrännare utmed stigen, 
en önskad observation för de växtintresserade deltagarna i gruppen. Vi fortsatte till stranden vid 
Stockviken där vi bland annat såg årta, skedand, rödbena och strandskata.   

 

 

Kungsörn jagad av ormvråk                                                                                                                    Foto: Kennet Hofberg 

Nästa stopp var fågelskyddsområdet Faludden. Vi parkerade och började skåda över de 
vidsträckta fälten ned mot havet och avslutade ute vid stränderna på udden. Där kom vi närmare 
vattnet och fick bland annat se småtärnors flyguppvisningar och större strandpipare som flög 



fram och tillbaka över stenarna i vattnet. Vi såg också skärfläckor och rödbenor vars kraftigt röda 
ben syntes tydligt mot det klarblå vattnet.  

 
Småtärna                 
Foto: Roland Nilsson 

 
Skärfläcka               
Foto: Gun Hammer 

  
Vi åkte sedan en kort bit tillbaka till Alkärret. Så fort vi lämnade bussarna visade sig både gök, 
rapphöna och några grå flugsnappare. Vi fortsatte inåt och såg grå flugsnappare – och grå 
flugsnappare – och grå flugsnappare – och grå flugsnappare. Peter fick också en observation på 
en mindre flugsnappare men i de stora buskagen bland alla grå flugsnappare var det relativt få av 
oss andra som lyckades notera denna.  

 

Grå flugsnappare                                                                                                                                         Foto: Kennet Hofberg 

Vid nästa stopp – Västra Märgelgraven – såg vi doppingar (gråhakedopping, skäggdopping och 
svarthakedopping) samt brunand och ett par rovfåglar (havsörn och ormvråk). Näktergalen 
hördes men visade sig bara för någon som gjorde ett extra försök medan de övriga var kvar i 
lunchvila.  



Lördag 24 maj 
Vi började med Rivet igen, denna gång startade vi på inlandssidan bland buskar och småfåglar 
för att sedan avsluta utmed kusten. Det första vi noterade var en fångad sångare i ett av 
märkarnas nät. Lövsångare, nej det var nog en härmsångare. Vi avvaktade märkarnas besked 
efter vår tur och fick då bekräftat att det var en härmsångare. Samtidigt fick vi veta att man just 
fångat en höksångare, en hane. Vi kallade ihop gruppen så att alla skulle få se och vi var långt 
ifrån ensamma utanför märkarnas bod. Andra helgskådare hade också samlats så när märkaren 
Patrik Wildjang kom ut med höksångaren var vi en samling på kanske 30–35 personer som ville få 
en skymt av den lilla sångaren.  

 
Törnskata (hane)   
Foto: Kennet Hofberg 

 
Höksångare       
Foto: Roland Nilsson  

 

Det blev täta stopp med bussarna idag. Redan vid områdets parkering ca femhundra meter från 
Sjövärnsgården stannade vi och gick en bit mot en svacka där höksångaren brukar kunna skådas 
i frihet. Till vår stora glädje hörde vi den och flera av oss lyckades även få se den.  Innan dess 
hade vi hunnit med att se en fiskgjuse vid själva parkeringen. Väl i bussen hann vi inte mer än 
ytterligare en knapp kilometer innan en hök syntes. Den satte sig i en trädtopp så att alla hann få 
se vad som visade sig vara en blå kärrhök. 

 

Röd glada                                                                                                              Foto: Gun Hammer 



Vårt första stora stopp för dagen var Skoge och Barshageudd. Här kändes det som vi kommit till 
ett Medelhavsområde. Ett kuperat område med mycket öppna områden mellan buskage och 
träd. Det kändes som ett eldorado för de fåglar som tycker om den här typen av lokal. En röd 
glada visade sig på nära håll redan vid parkeringen. Stenskvättor, gulsparvar och en del annat 
såg vi också. Vi kanske inte gjorde de stora fågelobservationerna här men det var ett härligt 
område att vandra i. Utmed vägen fanns också ett vackert område med fältsippor.  

Vi hade gjort ett par observationer av halsbandsflugsnappare tidigare, men Per hade också 
ordnat så att vi blev inbjudna till fågelskådaren Lars Ahnmarks trädgård i Holmhällar som hade 
halsbandsflugsnappare i sina fågelholkar. Lars är också en god fågelfotograf och hade i 
trädgården skapat ett fint fågelbad med växter i bakgrunden och möjlighet att sätta upp ett 
gömsle i andra änden för fina fågelfotosessioner. Under den halvtimme vi var där hann vi i tillägg 
till halsbandsflugsnappare se både ärtsångare, domherre och en del annat. På vägen från Lars 
trädgård passade vi på att se skärpiplärkor på stranden strax nedanför hans tomt. 

      

     På spaning efter kustsnäppor mm vid Aurriv                                               Foto: Eva Norlin 



 

Kustsnäppor                                                                                                                                                   Foto: Roland Nilsson 
 

Vi fortsatte med vadarskådning vid Aurriv och fick där bland annat se kustsnäppor, kentska 
tärnor och kustpipare innan vi återvände till Faludden där vi även var under gårdagen. I första 
hand återvände vi för att leta efter rödspov men det lyckades tyvärr inte. Storspov fick vi däremot 
se gott om. Faludden fick också bli platsen för det obligatoriska gruppfotot. På vägen tillbaka 
besökte vi åter Holmhällar för att försöka se eller höra en lundsångare som noterats där men det 
blev inget resultat. I stället fick några se en spillkråka.  

 

Vila och växter           
 Foto: Ros-Marie Elthammar 

Rödbena                  
Foto: Gun Hammer 



Småtärna              
Foto: Gun Hammer 

Rapphöna              
Foto: Gun Hammer 

 

Söndag 25 maj 
Nu hade vi besökt de flesta lokaler som var planerade så söndagen, så det var  öppet för att 
försöka se de platser eller arter som det fanns önskemål om. Eftersom sommargylling 
rapporterats på flera ställen blev det mycket fokus på den. På morgonen hade man fått en 
blåhake i märkarnas nät så många tog tillfället i akt att se denna på nära håll. När vi tog bussarna 
från Sjövärnsgården åkte vi idag den vackra kustvägen den första halvmilen. Vid lokal Husryggen 
fick vi syn på ett par vråkar som – efter fotokontroll – bedömdes vara bivråkar. Strax efter det 
observerades en alfågel på relativt nära håll. Vi tog snart också en lunchpaus i det vackra vädret.  

 
Bivråk                                
 Foto: Kennet Hofberg 

 
Fikadags        
Foto: Ros-Marie Elthammar 

 

Sedan var sommargyllingen i fokus men vi varken såg eller hörde den trots att vi försökte på flera 
platser. Vi återvände bland annat till Öja Kyrkänge där vi tidigare sett halsbandsflugsnapparen, 
men där var idag förvånansvärt tomt på fåglar. Miljön är vacker med mycket spännande växter så 
några deltagare skiftade fokus en stund och fotograferade växter. 

På kvällen hade vi bokat bord på Burgsviks krog. Vi hade ätit middag där även på fredagen. 
Härligt att åter bli serverad god mat. Söndagskvällen avslutades med en tur för att försöka få 
höra nattskärran. Vi hörde den ett par gånger men mestadels på avstånd.  

    



Måndag 26 maj 
Denna dag var det fri skådning runt området på morgonen samtidigt som vi planerade och 
genomförde vår egen packning och städning innan avfärd. Vi fick besked att märkarna fångat en 
nattskärra, så nu blev det rusning till fågelstationen så att alla skulle hinna se den innan den 
släpptes. Det hade varit lätt regn och disigt på morgonen men när vi nådde Paviken, som var 
dagens stora skådar- och lunchplats, hade solen och värmen kommit fram. Vi fick bland annat 
se en aftonfalk och tre lärkfalkar som hade flyguppvisning för oss. Vi fick också höra kornknarren 
på nära håll. Det blev en härlig avslutningsskådning innan vi fortsatte färden mot båten och 
vidare hem till Stockholm. Trots en sen och relativt kall vår och hårda vindar under vistelsen 
samlade vi på oss totalt 136 arter under resan. Tipstävlingen vanns av Helena Persson som 
prickade in rätt antal. 

 
Rivet i dimma                               Foto: Roland Nilsson 

 
Alfågel                                                       Foto: Eva Norlin  

Nattskärra                                         Foto: Gun Hammer 
 
 

  



 

Aftonfalk                                                                                                                                                            Foto: Kennet Hofberg 

 

Utsikten, Visby                                                                                                                                     Foto: Kerstin Nordenadler 

Ett stort tack till våra reseledare och chauƯörer Per och Peter för en jättefin resa och till samtliga 
medresenärer för en trevlig samvaro. 

Vi ledare riktar ett stort tack till Roland Nilsson för den trevligt skrivna och bildsatta 
reseberättelsen med artlista och till alla fotografer som bidragit med fina bilder. 

Korrläsning mm: Helena Persson, Per Helgesson och Peter Hunger. 



Ytterligare foton 

 

 

 

 



 

 

 

 

Rad1: Blåhake och Gärdsmyg (Foto: Kennet Hofberg), Aftonfalk (Foto: Magnus Mossfeldt) 

Rad 2: Aftonfalk (Foto: Kennet Hofberg), Aftonfalk (Foto: Gun Hammer) 

Rad 3: Halsbandsflugsnappare (Foto: Kennet Hofberg), Kentska tärnor (Foto: Roland Nilsson) 

Rad 4: Rödbenor (Foto: Eva Norlin), Näktergal (Foto: Kennet Hofberg) 

Rad 5: Packa bussen (Foto: Ros-Marie Elthammar), Fältsippor (Foto: Roland Nilsson) 

Rad 6: Skådning på Rivet och Rivet mot Hoburgsklippan (Foto: Roland Nilsson) 

Rad 7: Silvertärna (Foto (Gun Hammer), Utsikten Visby (Foto: Ros-Marie Elthammar) 



Fåglar 
Prutgås Kärrsnäppa Sånglärka 
Kanadagås Enkelbeckasin Backsvala 
Vitkindad gås Rödbena Ladusvala 
Grågås Grönbena Hussvala 
Bläsgås Skrattmås Grönsångare 
Knölsvan Fiskmås Lövsångare 
Sångsvan Havstrut Gransångare 
Gravand Gråtrut Sävsångare 
Årta Kaspisk trut Rörsångare 
Skedand Silltrut Kärrsångare 
Snatterand Kentsk tärna Härmsångare 
Gräsand Småtärna Svarthätta 
Kricka Fisktärna Trädgårdssångare 
Brunand Silvertärna Höksångare 
Vigg Sillgrissla Ärtsångare 
Ejder Tordmule Törnsångare 
Svärta Storlom Kungsfågel 
Sjöorre Vit stork Gärdsmyg 
Alfågel Storskarv Nötväcka 
Knipa Gråhäger Stare 
Storskrake Ägretthäger Koltrast 
Småskrake Fiskgjuse Björktrast 
Rapphöna Bivråk Taltrast 
Fasan Kungsörn Dubbeltrast 
Nattskärra Sparvhök Grå flugsnappare 
Tornseglare Brun kärrhök Blåhake 
Gök Blå kärrhök Näktergal 
Tamduva Röd glada Halsbandsflugsnappare 
Skogsduva Havsörn Mindre flugsnappare 
Ringduva Ormvråk Rödstjärt 
Turkduva Större hackspett Stenskvätta 
Vattenrall Spillkråka Gråsparv 
Kornknarr Tornfalk Pilfink 
Sothöna Aftonfalk Järnsparv 
Trana Lärkfalk Sädesärla 
Gråhakedopping Törnskata Trädpiplärka 
Skäggdopping Nötskrika Skärpiplärka 
Svarthakedopping Skata Bofink 
Strandskata Kaja Domherre 
Skärfläcka Råka Rosenfink 
Tofsvipa Kråka Grönfink 
Kustpipare Korp Hämpling 
Större strandpipare Svartmes Steglits 
Storspov Blåmes Gulsparv 
Kustsnäppa Talgoxe Sävsparv 
Myrsnäppa   

 

Antal arter: 136   



   

Torsdag 22 maj 
Utsikten, Visby 
Paviken 
Muskmyr 
Sjövärnsgården 
 
Fredag 23 maj 
Sundre Fågelstation 
Rivet 
Skoge 
Hamravägen/Svalstäde (spelflygande 
kungsörn) 
Stockviken 
Faludden 
Alkärret 
Västra Märgelgraven 
Öja Kyrkänge 
 
Lördag 24 maj 
Sundre Fågelstation 
Rivet 
Hoburgsparkeringen 
Utmed vägen nedanför Hoburgens fyr 
Skoge 
Barshage udd 
Holmhällar 
Aurriv 
Faludden 
Holmhällar 
 
Söndag 25 maj 
Sundre Fågelstation 
Rivet 
Husrygg/Kustvägen 
Klasens 
Gervalds 
Holmhällar 
Muskmyr 
Västergårde/Burgsvik 
Öja Kyrkänge 
Lingen 
Muskmyr 
 
Måndag 26 maj 
Sundre Fågelstation 
Rivet 
Hoburgsklippan 
Paviken 
Utsikten, Visby 

När hoppet började tryta 
att få se en Göktyta  
visste en sann fågelvän besked 
Ett livligt göktytebo i ett tred 
Vi fick hennes trädgård uppsöka  
för att göktyteboet besöka. 
 
 

 
Foto: Kennet Hofberg 

 
På spaning efter göktytan med skyddat 
boende omgärdat av kaƯesump och 
hönsnät som skydd mot katter mm. 
 
 

 
Foto: Gun Hammer 

 
Inte nog med att göktytan har skyddat 
boende – den är förklädd - sjungandes  
When you wish upon a star 
makes no diƯerence who you are….. 
 
 
Listan med fågellokaler (inkl. text i 
anslutning till den) sammanställd av Per 
Helgesson 


